

Секция «Востоковедение, африканистика»

Пути расширения китайско-российского сотрудничества в банковской сфере

Цзя Сун

Аспирант

Институт Дальнего Востока РАН, Центр экономических и социальных исследований Китая, Москва, Россия
E-mail: tsusasha@hotmail.com

Китай и Россия - крупные мировые державы, обладающие огромным потенциалом для развития торгово-экономических связей. Сегодня Китай уверенно занимает позиции основного торгово-экономического партнера России. Однако на сегодняшний день возможности экономического сотрудничества Китая и России используются далеко не полностью.

В настоящий момент внутреннее положение России довольно нестабильно, китайские бизнесмены сталкиваются с определенным риском, а российские бизнесмены, в свою очередь, не стремятся к китайскому рынку, поэтому уровень взаимных инвестиций невысок.

Одной из причин недостаточного объема двусторонней торговли на сегодняшний день является недостаточное использование банковского и финансового сектора в сотрудничестве.

По моему мнению, развитие межбанковского сотрудничества между КНР и Россией можно рассматривать в двух аспектах. Во-первых, как сферу обслуживания внешнеэкономических связей. Во-вторых, оно представляет и самостоятельный интерес банковского сообщества в плане реализации совместных проектов, обмена информацией и опытом работы как между коммерческими, так и между центральными банками в таких областях как, например, банковский надзор, валютное регулирование, управление банковскими системами и так далее.

Межбанковское сотрудничество между Россией и Китаем стало сравнительно новой темой двусторонних экономических связей, хотя торговые отношения имеют давнюю историю, и коммерческие банки постоянно участвовали в их обслуживании. За последнее десятилетие произошли кардинальные изменения как в целом в экономике и торгово-экономической политике России и Китая, так и в их банковских системах. В основе этих изменений лежат реформы, осуществленные в Китае, придавшие высокий динамизм развитию его экономики, и те рыночные преобразования, которые продолжаются в России. И в России, и в Китае сформировались по сути новые, принципиально отличные от тех, что были ранее, банковские системы, включающие коммерческие банки как их неотъемлемую составную часть.

Хорошо известно, что торгово-экономические отношения не могут успешно развиваться в отрыве от соответствующего банковского обеспечения. Российско-китайские торгово-экономические связи в последнее время приобрели дополнительный импульс, поэтому в дальнейшем объем двусторонней торговли будет увеличиваться.

Потенциал и перспективы этого сотрудничества огромны, и это не раз отмечалось на самом высоком уровне, как и то, что этот потенциал используется далеко не в полной мере, в которой это возможно.

Конференция «Ломоносов 2012»

Российские и китайские банки в настоящее время все еще слабо вовлечены в прямые корреспондентские отношения, что отрицательно сказывается на стоимости банковских услуг, оказываемых клиентам.

Недостаточная развитость межбанковских отношений между Россией и Китаем приводит к тому, что все еще значительная часть операций по банковскому обслуживанию двустороннего товарооборота осуществляется через банки третьих стран, в основном через банки США. Это снижает эффективность банковского сотрудничества и влечет за собой потери прибылей и позиций на рынке в целом.

Практически не ведется межбанковское кредитование. Китайские банки пока очень осторожно идут на установление лимитов и открытие кредитных линий.

Причины такого положения различны и их достаточно много.

1. Банковские системы РФ и КНР в современном их понятии являются еще достаточно «молодыми», во многом формирующимиися, со своими «болезнями роста».

2. Сдерживает сотрудничество и существующая в настоящее время система платежей и расчетов между КНР и РФ, сложившаяся достаточно давно и уже не в полной мере отражающая изменения в экономике и торговой политике обеих стран, которые произошли за последние годы.

3. Явной причиной является недостаточная информированность общественности о результатах реформ и развитии банковского сектора в России и Китае, а также слабость контактов на всех уровнях банковских систем обеих стран.

Очевидно, что имеющийся потенциал банковских систем обеих стран позволяет значительно увеличить объемы банковских операций и, в первую очередь, по обслуживанию внешней торговли. Для увеличения объемов внешнеторгового оборота от российской и китайской банковских систем требуется значительно активизировать деятельность кредитных организаций на рынках обеих стран.

Это может быть достигнуто в первую очередь за счет расширения корреспондентских отношений между банками, более качественного обслуживания внешнеэкономических связей путем установления режима «доверительности», основанного в том числе на взаимном принятии рисков, а также создания эффективных систем кредитования торговых операций, страхования и гарантирования экспортных кредитов, финансового лизинга.

Для того, чтобы выполнить эти задачи, я считаю необходимым осуществить ряд мероприятий, а именно: увеличить число представительств банков как в Китае, так и в России, а также разработать программу открытия дочерних банков на территории обеих стран. Представляется целесообразными активизировать установление более тесных отношений между филиалами и дочерними банками обеих стран, расположеными в приграничных районах. Необходимо осуществить полный переход от расчетов по бартеру к расчетам в свободно конвертируемых валютах или в российских рублях и китайских юанях.

В целях расширения межбанковского сотрудничества целесообразными видятся следующие меры:

1. Усилить обмен информацией о состоянии банковского сектора.
2. Изучать и решать конкретные проблемы, связанные с каналами, способами и инструментами внешнеторговых расчетов.

3. Провести активную работу по схеме экспортного кредитования для финансирования крупных проектов, в которых участвует китайский экспортёр.

Литература

1. Титаренко Л.П. Экономика Китая вступает в 21 век. М.: РАН. Институт дальнего востока, 2004.
2. Суворов А.В. Реформирование банковской системы Китая // Аудитор. 2009. 1. С. 22-29.
3. Тверская Д.В. Первые итоги работы банковской системы Китая в условиях мирового экономического кризиса // РИСК: Ресурсы, информация, снабжение, конкуренция. 2009. 2. С. 104-105.
4. Тверская Д.В. Перспективы развития банковской системы Китая // РИСК: Ресурсы, информация, снабжение, конкуренция. 2009. 1. С. 64-66.
5. <http://www.cbrc.gov.cn> (Государственный комитет по контролю и управлению банковскими делами Китая)
6. <http://www.pbc.gov.cn> (Народный банк Китая)